Tema 2.- Va de funciones. Ejercicios
2.1.- Definicién de funciones y funciones sencillas.

Forma de dar una funcién.

. En un triangulo isosceles de perimetro 20, expresa la base como funcién del otro lado.
. Dala funcién del cambio de escalas termométricas de la Celsius (la normal) a la Farenheit.

. A fuego constante, dibuja la temperatura de un cazo de agua. Este es un ejemplo clasico
de funcién definida a trozos.

. En un rectangulo de perimetro 20, expresa el drea como funcién de un lado.

. En un triangulo equilatero expresa el area como funcién del lado.

Funciones lineales.

. Halla el factor de proporcionalidad y dibuja las graficas de las funciones

1
a) y=x;  b)y=2r; ¢ y=05r d)y=-gz e y=-du

. Dibuja las rectas correspondientes a los factores de proporcionalidad

. Halla la interseccion con los ejes de las rectas

a) y=2r—3; b)y=—x+4 c¢)y=-2; d) xz=3.
. Todas ellas son gréaficas de funciones?
. Halla la ecuacién de las rectas que cumplen

a) pendiente 3/4 y pasa por (1,0).

b) Pasa por (3,2) y por (—2,4).

c¢) Pasa por (4, —1) y por (—2,-3).

d) Pasa por (1,2), por (3,—2) y por (0,4), si existe.

. Considera todas las rectas de la forma y = ax + 2a. { Tienen un punto en comun? ;Cual?

. Indica si las siguientes rectas son grafica de una funcion lineal y dala.

a) t—3y+6=0; b)2x+3y—5=3.
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Hallar los puntos que cumplen cada inecuacion

a) br—7<2; b)3x+4>5 ¢ —2x+5<-3.

Funciones cuadréticas.

Parébolas con coeficiente director 1. Dibtjalas y halla el vértice.
a) y =1’ +6; by y=a4+2 ¢ y=-a—4
) y=@-3% ¢ y=@-27% 1) —a®+3
Escribe las ecuaciones de las parabolas con coeficiente director 1 y los vértices
a) (2,3);  b) (=3,2); ¢ (=5,-1).
Parabolas con coeficiente director -1. Dibtujalas y halla el vértice.
a) y=—-12>—4; b)) y=—(z—3)*+3.
Halla el vértice de las parabolas
a) > —2x+5; b)) 2+ 4z + 3; c) v —8x+4; d) z* —4x;
e) —a?+5; f) —2?+4x+5 g 222 +2.
Dibuja las parabolas y comparalas
a) y=2?+3; b) 227 +3; ¢) 32?2 +3.
Dibuja las parabolas y compéralas
a) y=(z—-27% b)y=@-27% ¢ y=5@-27>
Tengo el dibujo conjunto de

1
y:§x2+x+2;y:x2—2:€+2;y:—x2—2x—3
. Cual es cual?

. Cual es el maximo de la funcién

La altura que alcanza una bala de canén en funcion del tiempo tiene la expresion
h = —5t* 4+ 200t

JEn que momento alcanza la méxima altura?

Hallar los puntos que cumplen cada inecuacion

a) x? —6xr — 5 < 2; b) 222 + 3z + 4 > 3; c) —2?+3rx+5< 1.



2.2.- Funciones algo mas complicadas.

Funciones polinémicas.

. Indica si es polinémica y, en caso afirmativo, cual es el grado, coeficiente director y término
independiente de cada una de las funciones:

a) 22 —x+1; b)) (x—1D(x+1); ¢ Vo+2;

Tx 2 4+r—5

d) Z; e) r+1

. Haz alguna de las siguientes divisiones con resto
a) 3zt — 623 +22% —1): (z —4); b) (3z3 =222 +x—1): (2 +z+1);
¢) (3z* —22% —5x+3): (z —2); d) (2% + 223 — 2z —8) : (22% — 8z);
e) (Bat+52% —20+3): (22 =30 +2); ) Ba* -2+ 2%+ 20 —1): (322 + S +4).
. Calcula tanto por la regla de Ruffini como por el método habitual el cociente y el resto
de la divisién

(5t —32° —42® + 63— 1) : (v —2).

. Sabias cual era el resto antes de empezar a dividir?

3

. Sabemos que (z — 2) divide a 2% — 2% + az — 10. ;Cual es el valor de a?

. Descompén en factores lineales y cuadraticos
a) x? — 8z + 16; b) z? —9; c) ot — 23 — 1322 + 2 + 12;
d) ot + 323 — T2? — 270 — 18; e) x® — 1222 + 41z — 30; f) 2% —42? + 2 + 6;

g) 3$3—6x2—%x+%; h) 2 —1.

. Estudia el signo de una funcién polinémica conociendo su factorizacion. Asi
P(z) = (z —a)(x — b)(z — ¢)(x — d)

cona<b<e<d.



10.

11.

Funcion proporcionalidad inversa. Funciones algebraicas. Radicales

Simplifica las fracciones algebraicas

8] =

2 —x—2

2z —br — 12 2 —x 5+
2+ 4x+3’

-2 = 9 @_amrs Yz

a) b)

8 |—

En cada caso encuentra el dominio de la funcién algebraica correspondiente, antes y

después de simplificar.

Haz alguna de las siguientes operaciones con fracciones algebraicas

>8+ 6 b) :c+1+:c—2 2¢ — 1
a) 2 ) _ )
x x—1 x 24+x x+1’
4 2z 2 z+1
: d — .
C>az:—2+az:—27 )x—i-l x

Resuelve las siguientes ecuaciones

) 7 )

Resuelve las siguientes inecuaciones

5 7 5) 1—=x 1+=x

3r — — < —; b 2< —: < :

a) 3z 2x<4x7 ) x4 — C)l—i—x_x—Q’
d) 1—$S 1—1—x; e) 3 < 1 .
l+z = |z —2] l+22 " 1—x

Resuelve las siguientes ecuaciones/inecuaciones con radicales

2+9  6-— 99
a) Vr+2=x; b)Jr+2<z ¢ x4+ + 5x:@.




2.3.- Funciones mas complicadas aun.

Funciones trigonométricas.

Primero unas cuantas de traduccién directa grados radianes.

1

[\V]

[

. Pasa de grados a radianes

a) 30%  b) 60%  c) 90%  d) 135°.
. Pasa de radianes a grados

7T 4 21
a) ZJ b) ?7 C) ?

. Halla en grados y radianes el angulo central del pentagono. Halla su dngulo interior.

. Halla en grados y radianes el angulo central del octagono. Halla su angulo interior.

. Busca algunos ejercicios de triangulacién para agrimensores.

Relaciones entre el seno, el coseno y la tangente

6.

10.
11.

12.

Si estas por la labor de hacer un poco de teoria, busca dado uno de los tres, las formulas
que dan los valores posibles de los otros dos (discute cuando has de tomar el valor positivo
y cuando el negativo)

Sisenx = 0,5, jcual es el valor de cosz y de tgx? (considera la respuesta en general y si
sabes que z estd en el primer cuadrante).

Lo mismo con senz = —0,6 (con el cuarto cuadrante en vez del primero)

Si cosz = 0,25, jcual es el valor de senz y de tgx? (considera la respuesta en general y
si sabes que z esta en el primer cuadrante).

Lo mismo con cosx = —0,5 (con el cuarto cuadrante en vez del primero)

Si tgx = 3, jcual es el valor de cosz y de senz? (considera la respuesta en general y si
sabes que z estd en el primer cuadrante).

Lo mismo con tgxz = —10 (con el cuarto cuadrante en vez del primero)

Veamos las funciones de dangulos suplementarios y otros.

13.

14.

15.

Calcula los valores de las tres funciones trigonométricas de m — x en funcion de las de .
En el dibujo y con la formula.

Calcula los valores de las tres funciones trigonométricas de 7/2 4+ x en funcién de las de
x. En el dibujo y con la formula.

Calcula los valores exactos de las tres funciones trigonométricas de 7/12. Comprueba que
son ciertos calculando los valores de (7/6 4+ 7/12) y probando que dan los de /4.



Funciones exponencial y logaritmica.

Primero unos cuantos ejercicios de exponenciales.

16. Simplifica

1 —x/2
a) 2:5/2 . 83z, 16235/5; b) (g) : C) 9—3z/2.

17. Resuelve las ecuaciones

. 1
a) 3 =8L b)) 10¥ =1 o 2" =n d) 2 =05"

18. Resuelve (usando la calculadora al final, si es necesario)

a) 27T 4473 = 5; b)) 3T 4+372=30; ) 577+ 5" + 5772 = 651.

19. Resuelve (usando la calculadora al final, si es necesario) los sistemas

TP = 493 27 4 29 = 24 37+ 5 = 14
b) c)

7Y =49 271y = 128 32l 52l = 218

Ahora algunos de logaritmos

20. Halla una serie de logaritmos faciles

a) log,128;  b) log;00,1; ¢) logs(625)%  d) logy7;  e) logosv/64.

21. Resolver las ecuaciones

a) log;z=2; b) log,10=1/4; «¢) loggz=1/3; d) log,z =0.

22. Logaritmos, potencias, exponenciales

a) log,a®\/a; b) 2%, ¢) log, (\?/\/é), d) 1084Va; o) log,, (101010810 10%),
T

23. Algunas ecuaciones

a) log,z =log,9—1log,4; b) blog;yz — logy,32 = logyy(z/2); c¢) log, 10 =15 — 3logy,x.

24. Algunos sistemas de ecuaciones

x+y =060 5 r—1y=25 22—y =0
C
logypx + logyoy = 30 loggy = logjgo — 1 ylogigz —xlogpy =1



